

SUBSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO
PTAS

La Cronica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales

Director, fundador y propietario: — FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Martes 28 de Marzo de 1893.

A meria, un mes. 1'50
Provincias, trim. 4
Extranjero. 10

25 CENTAVOS 75 CENTAVOS

Teléfono num. 7.

Se suscribe en la Ad
ministración Reyes Oa
ñicos, num. 16.
Los anuncios se reci-
ben de 8 de la mañana
a 5 de la tarde.
Anuncios a 10 cénta.
de pta. línea en la 4.
plaza y 20 en la 3.^a

NUMERO SURTIDO 5 CENTAVOS
Teléfono num. 7

La riqueza oculta.

Una de las primeras medidas adoptadas por el Ministro de Hacienda para desarrollar su plan financiero y procurar ingresos abundantes a las arcas del Tesoro, es la investigación de la riqueza oculta.

Ya LA CRÓNICA trasladó oportunamente a sus columnas el R. D. de 4 de Febrero del corriente, punto de partida de la transformación que han de sufrir las propiedades en su base contributiva y ahora que se acerca el día 1.º de Abril en que el precepto ministerial ha de comenzar a tener cumplimiento, es de obligado en nosotros hacer algunas consideraciones acerca de él.

A decir verdad, los contribuyentes españoles no se habían preocupado mucho con el R. D. de Gamazo. Teniendo en cuenta las costumbres de nuestro país, lo elevado del tipo de tributación, superior al que pagan las Naciones más ricas, lo excesivo de la penalidad impuesta a los defraudadores y la casi imposibilidad de que la riqueza no se ocultara para poder vivir, mientras el tipo contributivo no se rebaja, creían estos, que la disposición sería letra muerta, ó a lo menos que el Ministro no haría cuestión de amor propio su estricto cumplimiento.

Al Gobierno-empere, parece que le distingue como nota saliente, la energía, que ha demostrado sobradamente en los asuntos de Guerra y Marina.

De esto se acababan de convencer los propietarios, descubriendo al paso los propósitos de Gamazo en los asuntos de Hacienda. Ni el aliciente de mayores y progresivos ingresos que le ofrece un sindicato de banqueros de Barcelona, ni la solicitud de suspender por un corto plazo la aplicación del Decreto de referencia, dirigida por varias provincias han variado la decisión del Ministro. Este, va derecho a descubrir la ocultación de la riqueza, fuente la más segura de ingresos para el Tesoro, auxiliado de su Decreto y del cuerpo de investigadores que está creando.

Ante semejante actitud, los propietarios se han alarmado. Los que no tributan nada y ocultan en total su riqueza, no tienen derecho a quejarse de tanta severidad; esa es una verdadera defraudación que en todos los órdenes de consideraciones legales debe pensarse. Varía de aspecto la cuestión por lo que se refiere a los que ocultan parcialmente, porque estos han llegado a convencerse con razón sobrada—de que la propiedad no puede vivir si no se la oculta en parte mientras subsistan las disposiciones que obligan a dejar de sus utilidades eventuales.

Esta razón perdería su fuerza, si el Ministro prometiera solemnemente rebajar los tipos contributivos una vez descubierta la riqueza, a semejanza de lo hecho por D. Juan Francisco Camacho en Diciembre de 1881, fijando en 15 por 100 como cuota para el Tesoro el gravamen sobre la riqueza líquida imponible, base de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, a los pueblos que presentaran las cédulas—declaraciones de su riqueza. Pero hoy no se promete nada, y el propietario vacila entre exponerse a las iras del fisco ó declarar por entero su riqueza, porque ambas cosas reducirían grandemente sus mermadas utilidades cuando no las perdería en absoluto, en el caso probable—de que llegue a tener cumplimiento la penalidad impuesta en el art. 2.º del referido Decreto.

La contribución territorial, data en España desde la ley de 23 de Mayo de 1845, estableciéndose como parte del plan general de Hacienda de Mon. De entonces acá, ha variado el gravamen. Limitado primitivamente al 12 por ciento, subió luego al 14 y más tarde al 18 y 21 pasando en la actualidad del 25 por ciento con los recargos para cubrir atenciones municipales, sin que la promesa de Camacho, rebajándolo al 15, fuera más que un buen deseo de hacendista tan ilustre.

Que el tipo contributivo actual es exorbitante no necesitan decirlo los contribuyentes; lo sabe de sobra todo el mundo y á veces lo dice la diaria adjudicación de las fincas en beneficio del Estado por débitos de contribución.

Somos bajo este respecto los españoles, los que mas pagamos a la Nación. Calculando en Bélica la totalidad de las rentas de todos los ciudadanos y la suma que de ellos se recauda para el Tesoro por toda clase de impuestos, resulta que contribuyen según una minuciosa estadística con el 6 y medio por ciento de sus productos; practicada la misma operación en Inglaterra nos dá el 7 y medio por ciento, en Francia el 12 y en España ¡el 28! El primero es el tipo de los impuestos módicos, el segundo de los medios; el de Francia resulta excesivo y el nuestro—dice un distinguido economista español—no sé por las ocultaciones, sería intolerable.

No quiere decir esto, que nosotros alentemos á los ocultadores. LA CRÓNICA velará siempre por el recto cumplimiento de las leyes una vez estén promulgadas. Únicamente llamamos sobre esto la atención del señor Gamazo para que, descubierta la riqueza, procure armonizar los intereses de la Hacienda con los particulares que han de contribuir á su sostenimiento.

Afortunadamente para los contribuyentes de Almería, no hay grandes ocultaciones totales. Habrá únicamente diferencias de valores, que obedecerán á muchas causas que deben tenerse en cuenta al hacer las comprobaciones.

De ellas y de hacer otras muchas consideraciones procuraremos ocuparnos en el artículo próximo.

POLITICA EUROPEA.

SUMARIO: El Panamá.—El escándalo en Europa.—Robos en Italia.—Un ruso que parece un manchego.—Varias noticias.—Política interior.—El Ayuntamiento de Madrid.—Marzo.—Protección á la industria.—Crímenes.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy Sr. mio: El veredicto recaído en el asunto de Panamá, ha sorprendido la opinión en Europa. Un escándalo de esta naturaleza, un hecho que ha hecho vacilar á un país, y casi caer á una forma de gobierno, resulta que produce, que á un individuo se le condena á cinco años, y á otro á uno. La razón no se explica cómo para un hecho de tanta resonancia, no han resultado mas que dos delinquentes. O se ha equivocado la opinión ó los Tribunales.

Cuando el escándalo en Europa, y en el parlamento Alemán, un diputado sostiene que el Gobierno y el Príncipe de Bismark, han cometido todo género de chanchulleros y picardías con ocasión de una compra de fusiles. Se acusa á diputados y á banqueros, y por último después de lanzar la piedra, el diputado Ah-wardt manifiesta que la comisión le ha impedido su trabajo y que no puede presentar las pruebas. Continúan los escándalos respecto á los Bancos Italianos; la muerte del méxico del Papa hace correr los mas absurdos rumores en la ciudad eterna, y un viento escandaloso y una lluvia de lo do, parece que circula y que se cierne sobre todos los gobiernos.

No son solos los españoles los que tienen la sangre caliente en cuestiones electorales: en Moscú, con motivo de las elecciones municipales, ha sido gravemente herido el alcalde de aquella ciudad.

Un incendio horroroso ha hecho arder cuarenta casas en los Estados Unidos: un diputado inglés, correcto y serio como todos los ingleses, ha sido condenado á trabajos forzados, acusado de cometer actos inmorales; en Roma, se ha constituido la comisión Parlamentaria encargada de depurar las responsabilidades que alcanzan á ciertos personajes; el gabinete francés, corre gran riesgo si se discute, ó por mejor decir si se ha discutido, esta tarde la interpelación de los Boulangeristas; se han verificado con gran pompa los funerales de Ferry; con motivo de haber sido asaltada en Tanger la legación francesa, se teme un conflicto en Marruecos, y como Vds. ven, si las noticias extranjeras que hoy hay no encierran grandes problemas políticos, por lo menos son de mucho bulo.

La política interior, como diría El Correo, ofrece poco; al ministro de Marina le sucederá un señor Pasquín, lo cual hace decir á muchos: chuscos, que el Gobierno va á poner pasquines; Montero Rios se va por ahora á Andalucía, y luego á otra parte; Vega Armijo dejará el ministerio para ocupar la Presidencia del Congreso, y mientras tanto sigue agitada la opinión, con motivo de la división militar, y este Gobierno que parecía tan popular, no da gusto á nadie, y cuenta los conflictos por minutos.

En el Ayuntamiento de Madrid el Conde de

San Bernardo, que entiende que moralizar la administración consiste en no pagar á nadie, ha rehusado el expediente de las fiestas del Centenario, y parece que está indignadísimo porque no se sacó á pública subasta la cabalgata, los fuegos artificiales, y otros festejos. Lleva su puritanismo el egregio Conde, á tal punto, que según aseguran, no quiere pagar los gastos del entierro del concejal D. Benigno Soto, de cuyo entierro se encargó el Ayuntamiento. Lo correctamente administrativo, hubiera sido dejar al muerto en el suelo, y proceder á una pública subasta para ver quien lo enterraba más barato, y si esto les parece á VV. demasiado fúnebre, haber sacado á concurso las plazas de Fernando el Católico, la Reina Isabel y el arzobispo Mendoza. Por lo que hace á los concejales que fueron a Huelva, y á quienes se les pagó el viaje, tampoco debía hacerse así, sino sacando á pública subasta entre los ediles, á ver quien hacia el viaje por menos dinero.

Mientras tanto la renta de consumos baja todos los dias, de una manera escandalosa.

Marzo ha vuelto el rabo, y á aquellos dias primaverales han sucedido vientos y lluvias: en los teatros, las escenas más interesantes se crean con toses, y como aquí somos en todo tributarios de lo extranjero, el publico acude á todo género de espejifios. En España y de un médico español, del doctor Morales, tenemos hace mas de 20 años, las pastillas azoadas de un resultado prodigioso para la tos y la bronquitis. Muchas veces lo he indicado, es verdaderamente desconsolador el interés con que aquí se toma todo lo extranjero, y el poco ó ningún aprecio que se hace de lo que es genuinamente nuestro.

El Dr. Morales cuyas pastillas azoadas son conocidas en Italia, en Alemania y en Inglaterra, porque he visto certificados en todos estos idiomas, no es en España lo conocido que debiera ser aquí, donde todos conocen las notabilidades de campanario.

Mucho hablar de economías y de la necesidad de fomentar todo género de trabajo nacional, y al mismo tiempo absoluta preferencia á todo lo que es extranjero.

Me aseguran que una empresa extranjera va á presentar una proposición para el suministro de relojes de torre á varias Diputaciones provinciales, y á este propósito orea deber recordar que un industrial español, el Sr. Causeco, coloca relojes de torres desde 1.300 pesetas, que da á plazos á los ayuntamientos; que los gobiernos de España y Francia han concedido privilegio de invención á los relojes del sistema Causeco, y que este industrial en distintos Ayuntamientos lleva colocados mas de 150 relojes. Triste cosa será que por que se trata de un Causeco, y se leorés, la influencia oficial se ponga de parte de cualquier Mister, de los que sostienen que en España solo hay procesiones y toreros, y que la industria esta reducida á la fabricación de buñuelos.

De crímenes no hay nada nuevo: ya hemos devorado el niño del Escorial, la querida de Varela, los cinco asesinatos de Alcabete, el crimen de Villafraña de Viero, dos suicidios y algua que otra pufaladita insignificante.

Por hoy tenemos que contentarnos con el defalcado del Cajero del Banco de Madrid, cuyo Banco resulta ahora que llevaba 14 dias sin hacer operaciones, y que despues de lo sustraído ha quedado reducido á un capital de 14.000 pesetas.

Hay que convencerse de que los B-noos han venido muy á menos.

Suyo afmo.—García Fernandez.

Madrid 25 de Marzo de 1893.

NOTICIAS.

Suicidio de una monja.

He aquí lo que dicen los periodicos de Madrid, sobre el suicidio de una monja, de que nos dió cuenta nuestro corresponsal en la corte: «En el convento de las Trinitarias Descalzas, sito en la calle Lope de Vega, 18, ocurrió ayer á las nueve y media de la mañana una lamentable desgracia, que contrastó profundamente á la comunidad entera. La vicaria, sor Eugenia de San José de Calasanz, anciana de 65 años y que hace tiempo venia padeciendo ataques de enajenacion mental, puso fin á su vida arrojándose al petio del convento desde una ventana del segundo piso, donde esta el despacho del vicariato.

Antes de poner en practica su resolucion fatal, escribió con lapiz una carta á la madre superiora, concebida en estos términos: «No se culpa a nadie. Yo sola lo hago.—Sor Eugenia»

La desgraciada se causó tan graves lesiones, que á la hora y media de haber sido trasportada á su lecho, falleció.

Momentos antes se había confesado y reconciliado con la Iglesia.

Sor Eugenia, cuyo apellido de familia era Carrasco, nació en el vecino pueblo de Get fe, donde viven dos hermanos suyos.

Los ataques de demencia que padecía eran hereditarios, pues su padre murió loco.»

Siniestro marítimo.

Viva emoción ha causado el hallazgo en alta mar de dos botes completamente abandonados que perte-

necian al steamer Naronic. La falta de noticias de este barco, que salió del puerto de Liverpool el 11 de Febrero, con rumbo a New York, hacia suponer fundadamente que habia naufragado, y las que ahora comunica la tripulación de un buque de vela que encontró las citadas embarcaciones el día 4 de este mes, vienen a confirmar aquellas sospechas; no puede caber ya duda alguna.

El Naronic era un steamer de 6 000 toneladas de desplazamiento; su tripulación se componia de 69 hombres, y llevaba además á bordo 17 tratantes de ganados, que iban á hacer compras á los Estados Unidos.

Los botes del Naronic fueron encontrados á una singladura de New York, y se supone que el buque debió abordar un banco de hielo, contra el cual se estrelló. Algunos buques que han pasado recientemente por aquellos parajes encontraron grandes cantidades de hielo, las cuales el Naronic no habia podido distinguir á través de las brumas que en esta época reinan por aquellas costas, yendo á chocar con una de ellas.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Ruego á V. de cabida en las columnas del periódico que tan acertadamente dirige, si en ello no ve inconveniente, al siguiente comunicado, por lo que le anticipa las gracias.—José Callejon.

En vista de la gaceta titulada «Denuncia», inserta en el número 9.860 de LA CRÓNICA, correspondiente al sábado 25 del actual, no puedo por menos de darle al Sr. Soler, digno Delegado de Hacienda en esta provincia, las mas expresivas gracias por su gestión llevada á efecto en el asunto á que se refiere dicha gaceta, habiendo dado en esta ocasión una prueba mas de rectitud y justicia de las que tantas veces da, en cuantos asuntos se tramitan en las dependencias que corren á su cargo.

De V. Sr. Director atento s. s. q. b. s. m., José Callejon.

Almería 27 de Marzo de 1893.

GACETILLAS.

Altercado.—Anteanoche promovieron un fuerte altercado en la plaza de Santo Domingo tres individuos, resultando que uno de ellos tuvo que pedir auxilio en el establecimiento de bebidas de Manzano, por intentar herirle los dos que le acompañaban.

Los serenos se incantaron de los comensadores, conduciéndoles á la prevención.

En los altos del Suizo.—El domingo se reunieron algunos periodistas en los altos del café Suizo, para tratar de la manifestación proyectada en unión de los gremios de la capital, para el dos de Abril próximo; acordándose que en vez de pasear las calles, la comisión de la Prensa entregaría al gobernador las solicitudes referidas en uno de nuestros anteriores números, sin recorrer mas trayecto que el que medie entre el punto de partida y el edificio del gobierno civil.

Conferencia.—Anoche debió dar una conferencia en los salones del Centro del Ejército y de la Armada de Madrid, sobre el tema «Los sagamientos nacionales», nuestro distinguido amigo y paisano el Diputado por Velez-Rubio D. Agustín Fernando de Laserna.

Fiebre amarilla.—Se han declarado fiebres las precedencias de Buenos Aires que hayan salido de aquel puerto con posterioridad al día 9 del corriente.

Compañía.—Ya ha terminado sus funciones la compañía cómica-lírica que actuaba en el coliseo de Novedades.

Sesión.—Ayer tarde celebró sesión la Corporación Municipal, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Bustos.

De su resultado daremos cuenta en nuestro número de mañana.

Luz eléctrica.—En el Teatro de Novedades se ha establecido la luz eléctrica para la temporada que actúe en dicho coliseo la compañía de ópera italiana Franceschini.

Paisano.—Los periódicos de Madrid dan cuenta de la función religiosa celebrada el Viernes de Dolores en la capilla de Palacio, á la que ha asistido la infanta doña Isabel y la princesa de Asturias.

A la vez dedican grandes elogios á nuestro particular amigo y paisano D. José Domínguez, catedrático de la Catedral de Guadix, por la notabilísima oración sagrada que en dicho acto ha pronunciado.

Agencia.—Muchos de nuestros lectores tendrán en Madrid, pendientes de despacho, asuntos de importancia cuya resolución no podrán gestionar por no residir en la Corte, ni tener en ella personas de confianza á quienes poder encargarse de aquellos.

En esta convicción no dudamos en indicar á nuestros abonados la conocida Agencia Almodóbar (Puerta del Sol, 9, entresuelo), que sin exigir anticipos de ninguna clase y no cobrando, al terminar el asunto, más que unos honorarios muy reducidos, gestionará sus asuntos con gran interés.

El juego.—Los Gobernadores de Cádiz, Barcelona y otras provincias, secundando la campaña iniciada por los de Madrid, Palma de Mallorca y Granada, han emprendido una otra laudable campaña, prohibiendo todo contemplar óncas de ninguna clase, así que al monte y á la ruleta, cuyos entretenimientos se arpejan bñcos por la Ley.

Igual medida debía adoptarse por el Gobernador de Almería, que en distintas ocasiones le ha llamado la atención sobre ello, sin que hasta ahora, que sepamos, se haya hecho algo en ese sentido.

Emplezamientos.—El juez del distrito de Gancin, cita, llama y emplaza al procesado Pedro Carrique Egea, natural de Mojácar y el juez de Cañajar a Narciso González, natural de Santa Bárbara Donedeu, provincia de Portugal, Algarbe, Juzgado de Faro.

Dichos procesados se presentarán en el plazo de diez días.

Nueva cofradía.—En la procesión de la Soledad, que se celebrará la noche del Viernes Santo, saldrá una nueva cofradía llamada de «San Juan», cuyos individuos vestirán de hábito blanco con una cruz encajada en el pecho.

Multas.—Hé aquí las multas impuestas ayer mañana por el Presidente de la Comisión de Mercados y el jefe de la guardia municipal.

A Antonio Rodríguez 1.50 pesetas.—Manuel Belmonte 0.50.—José Cuelo, 0.50.—Juan Miralles 0.50.—Juan Raul 0.50.—Antonio Ramírez 0.50 y Juan López 0.50.

Anotación.—Se ha hecho en el cuaderno de traslaciones militares, para el pase a la comandancia de Almería, del guardia segundo de la de Málaga, Vicente Miranda Díaz.

Viajero.—Ha llegado a esta capital, con motivo de la enfermedad que aqueja a su señora hermana, nuestro apreciable amigo don Rafael Fernández Rodríguez de Soria.

¡Que suerte!—Se han encontrado en los trabajos que se están llevando a efecto en las obras del ferrocarril de Lorca a Granada, dos magníficas auroras de gran tamaño llenas de moneda de oro del siglo XI.

Calculase en dos millones de reales el contenido.

Buena idea.—Según leemos en un colega, parece que Su Santidad el Papa León XIII ha manifestado deseos de repartir entre los pobres de España, el dinero que de nuestra nación se le ha remitido para el Dinero de San Pedro con motivo de su jubileo.

Jefatura de minas.—Desde el 9 al 16 de Abril próximo, se practicarán operaciones facultativas en las minas «El Buey Negro», «Compañeros del Banco», «La Rayanchar», «La segunda Providencia», «Santo Tomás», «Moros en la costa» y «El tres de Febrero», enclavadas en término de Almería, Tabernas y Nijar.

La última moda.—El número 273 de La Última Moda publica dos modelos de trajes para mujer, dos para recepción, tres de elegantes abrigos de este tiempo, uno de peinado novedad y otros varios de útiles labores. Termina el curso teórico práctico de bordado en blanco y regala una lámina de enlaces para merecer en colores pañosos y servilletas. Precio del número, un real. Por suscripción, tres pesetas.

La administración, calle de Claudio Obello, 13 Madrid, remite gratis números de muestra.

En Almería calle Real número 16

Circular minera.—El Sr. Sober, delegado de Hacienda de esta provincia, ha dirigido con fecha 29 del actual, la siguiente circular:

«Llamamos encarecidamente la atención de los Sres. Alcaldes de esta provincia, sobre la Real orden de 27 de Enero último, relativa a conducciones de mineras por las vías terrestres y marítimas, y que aparece inserta en el núm. 216 del Boletín Oficial del día 11 del mes actual.

Dichas autoridades, tanto por sí, como por medio de los Agentes e empleados a sus órdenes, deberán observar desde el 1.º de Abril próximo una esquisita vigilancia en las minas y fábricas de fundición que radiquen en sus términos, así como en las conducciones que vayan de paso por los mismos, y toda aquella partida que no vaya acompañada de su Guía, será denunciada y aprehendida en la forma que se detalla en la expresada Real orden.

Las mencionadas autoridades deben tener en cuenta, que además de cumplir con un deber sagrado, adquieren el derecho al percibo de la mitad de la multa que se imponga a los defraudadores.

Espera, pues, esta Delegación, que dé la eficaz gestión de estas autoridades se han de conseguir óptimos frutos para los intereses del Erario público.»

Procesión de las palmas.—Ayer mañana se verificó la procesión de las palmas, pasando la comitiva alrededor de la plaza de la Catedral.

De interés.—Los señores D. José Rodríguez Pinteño, D. Luis José Galatzi, D. Diego Toledo y D. Francisco Mora Alés, se servirán presentarse, mandar las señas de sus domicilios, a la oficina de Hacienda para hacerles una notificación que les interesa mucho.

Robos.—Andan por esta capital unos cuantos rateros que se dedican a robar pídorpes de metal.

Anteanoche robaron uno en una casa de la calle de Granada y hace unos cuantos días otro en la calle de Naveiro Rodríguez.

Conviene que los serenos y la ronda secreta, si aún subsiste, vigilen con esto a esos raterillos para enviarlos a la cárcel.

Los que compran los metales robados, debían denunciar a los cacos.

Quedamos satisfechos.—Por virtud de nuestras constantes excitaciones a los comerciantes de esta plaza, han sido en gran número los que de estos han pasado a la oficina correspondiente a examinar el padrón industrial y a deducir en tiempo oportuno sus reclamaciones, evitándose así ulteriores perjuicios de consideración.

Bien venido.—En el vapor «Torre del Oro» y procedente de Madrid, llegó el viernes último a esta capital, el Sr. D. Luis J. Martínez, hospedándose en la Fonda de Tortosa.

El Sr. Martínez, hermano de nuestro amigo D. Wenceslao, se detendrá aquí algunos días, pues según parece, trae encargo de hacer estudios y trabajos referentes al tráfico que interesan por igual a la Compañía del ferrocarril de Linares a Almería y a nuestra provincia, y las demás que ha de cruzar dicha línea.

Se va muy bien venido.

Viajero.—Acompañada de su señor padre, ha llegado a esta capital la distinguida esposa de

nuestro particular amigo D. Guillermo Fernández Quirós, Administrador de contribuciones de esta provincia.

El tiempo.—El cielo permaneció ayer cubierto de densos nubarrones, sin que brillara el sol más que muy pocos instantes, descaigando algunas gotas de agua.

El clima hermoso que gozamos es verdaderamente de primavera.

La vida mercantil.—Nuevas sociedades.—Casals Boada y Compañía, Tarrasa, tejidos; Gras y Calveras, Barcelona, maquinaria; Llastanós, Molas y Ricart, Vich, bancaria; Aznar Hermanos, Valencia, tejidos; Pérez García y Compañía, Villanueva de Cameros, chocolate; Aurelio Ramírez Berzal, Sevilla, mercantil; Pedro Gómez, Málaga, tejidos; Enrique Domínguez, Moravia mercantil, Tossa, Forouela y Ricart, Barcelona, idem; Dalmases y Ramoneda, Tarrasa, idem; Antonio Heinrich y Compañía, Barcelona, idem; Ambert, Norclim y Compañía, Idem, maderas; José del Moral, Málaga, mercantil; Rodríguez Álvarez y López, Habana, tejidos; Blas Aguila, Barcelona, maquinaria; Urbano Brizard, Valencia, guanos; Angel Muñoz Monleón, Idem, representaciones.

Disoluciones.—Manuel Llastanós, Vich, bancaria; Castejón y Altabas, Valencia, mercantil; Pedro Gómez Sánchez y Compañía, Málaga, tejidos; Torres y Moral, Idem, mercantil; Marcos Sierra y Compañía, Mataraz, idem; José y Francisco Pérez, Almería, tejidos; Gómez Abreu, Habana, mercantil.

Suspensiones de pagos.—Sanromá Hermanos, Reus, cristales; Viuda e Hijos de Sequier M. ford, Múrcia, mercantil; Serrano Hermanos, Valencia, idem; Marco Miralles, Idem, idem; Federico Robert Borrer, Barcelona, idem; Constanza López Bas, Madrid, curtidos.

Resolución.—Se ha recibido en este gobierno de provincia una R. O. resolviendo el expediente instruido sobre nombramientos de peritos y tasación de los terrenos propiedad de los señores Doña Carmen, D. José y D. Juan Castillo, que en término de Abis han de expropiarse para las obras de la carretera de Vilches a Almería.

En dicha R. O. se dejan sin efecto los decretos y providencias del entonces gobernador Sr. Castro; queda sin efecto la anulación del perito don Domingo Matarín, que reúne las condiciones legales y se declara innecesario el recurso de alzada interpuesto por los propietarios.

En lo que se refiere a este asunto no anduvo todo lo acertado que debiera el Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Valoración de fincas.—Para la ejecución inmediata de la Ley Hipotecaria, se ha remitido a este gobierno civil por el Juez de primera instancia de Gérgal, Sr. Estéban, una certificación del valor de las fincas enclavadas en aquel término, que han sido objeto de actos traslativos de dominio.

Luz.—Hemos recibido una carta de varios vecinos de la calle de Majadores, manifestándonos que en dicha calle los pocos faroles que hay de petróleo se apagan a las ocho de la noche.

Ya que el Sr. Alcalde no manda que se establezca allí el alumbrado de gas, que bien poco costaría, pues se halla muy cerca la cañería general, al menos que no se le prive del alumbrado de petróleo.

Creemos que el Sr. Alcalde atenderá esta justa queja de aquellos vecinos, mandando al contratista de dicho alumbrado que los faroles no los apague a esa hora y cumpla con el contrato.

Nombramiento.—Habiendo nombrado inspector técnico de Hacienda de esta provincia, ingeniero agrónomo, con el carácter de oficial de tercera clase, D. Manuel de Adriánense B. iñma.

Estadua a Amadeo I.—Según leemos en La Perseveranza de Milán, el día 18 del mes corriente quedó firmado el contrato entre el escultor Sr. Callandra y la comisión nombrada por el gobierno italiano para llevar a cabo el proyecto de erigir en una de las plazas de Turin, una estatua al que fué rey de España, Amadeo I.

La mercede.

Opinion del Sr. Castelar.—El jefe de los posibilistas ha calificado en el periódico a los jefes de la coalición republicana, del siguiente modo: «Salmerón es socialista; Pi y Margall anarquista y Ruiz Zorrilla dictatorial.»

¿Y él, que es?

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE ALMERIA.

Don Francisco Bustos Orozco, Alcalde Constitucional de esta Capital.

Hago saber: Que aproximándose los días de Juéves y Viernes Santo, en los que se celebran los mas grandes misterios de nuestra Sacrosanta religión, siguiendo las justísimas costumbres establecidas y en conformidad con lo que previene en los artículos 11 y 12 de las Ordenanzas Municipales, he tenido por conveniente acordar, se guarden y cumplan las prevenciones siguientes:

1.º Desde el Juéves Santo, celebrados los divinos oficios, hasta el sábado siguiente, después del toque de Gloria, no podrán transitar carruajes algunos por las calles, exceptuándose los que entren o salgan de camino, que lo podrán hacer, pero sin campanillas, ca cabeles ni chapa de ruido.

2.º Se prohíbe que en el Sábado Santo, al toque de Gloria o después, se disparen armas de fuego, cohetes o petardos en el recinto de la población, y que se carguen en público muñecos u objetos repugnantes.

La guardia municipal y demás agentes de mi autoridad, quedan encargados del cumplimiento de las anteriores disposiciones, denunciando a los infractores para la imposición de las multas o correctivos correspondientes.

Almería 27 de Marzo de 1893.—Francisco Bustos.—Por acuerdo de S. S. José María Muñoz.

Santo del día.

Santos y Cultos de hoy.—Día 29, Miércoles Santo.—Abstinencia de carne.—Ayuno.—Indulgencia plenaria.

Santos Cirilo, Segundo, Pastor, Victoriano y ept. mrs.—Eustaquio, ob., y B. Paula Gambara, vd.

Liturgia: La misa y oficio divino de la feria 4.ª mayor hebdomada, con rito simple color violado.

Hoy ganan indulgencia plenaria los fieles cristianos que teniendo la Bula de la Santa Cruzada, visiten devotamente cinco iglesias o altares, rogando a Dios por la unión y concordia entre los Principes cristianos y fines piadosos de la Sta. Iglesia.

Catedral: A las 9 prima, tercia, sexta, nona, misa mayor; Pasión según el Evangelista, San Lucas y visperas y adoración de la Sta. Cruz. Por la tarde a 3 y media completas y salvo cantada A las 5 maytines con lamentaciones, tinieblas, laudes y el gran misterio de célebre maestro Palacios, cantados toda orquesta.

Misa de Comunión a las 6 1/2 en las Comunidades religiosas. Ejercicios piadosos en la Purísima. Misa conventual con Pasión en todas las iglesias a las 8 y 1/2. Por la tarde a las 5 maytines, lamentaciones, tinieblas, laudes y misterio cantado con acompañamiento de piano en todas las iglesias.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nra. Señora de los Dolores en Santo Domingo.

Juzgado Municipal.

Día 27. Defunciones. José Ramos, Salvador Paniagua Ogeda, Vicente de Burgos Raso, Blanca Rocillo Capella y Juana San Juan Sanchez.

Defunciones. Mariana Sanchez Lozana, José Gonzalez Lopez y Vicente Ortuño Rufol.

Casamientos. Francisco Lopez Callejon con Angeles Fernandez Ferrera.

EN LOS ALMACENES DE DON JOSÉ GONZALEZ CANET, ALAMBRE de acero galvanizado, sulfato de cobre sulfato de hierro (Caparrosa) y carbones. 15-30

Telegramas. INTERIOR. Madrid 27, 10 m. La merienda republicana verificada en San Isidro ha estado concurridísima asistiendo mas de cuarenta mil almas. En dicho acto ha habido gran orden. Estuvieron en la reunión los señores Salmeron, Pi y Margall y Pedregal.—P.

Madrid 27, 11 m. Al regresar todos los republicanos de la merienda celebrada en San Isidro, un grupo dió varios vivas subversivos habiendo una colisión con la policía y los paisanos. Estos dieron algunos puñes. Se han hecho algunas detenciones.—P.

Madrid 27, 11:50 m. En Badalona ha ocurrido un choque entre un tranvía y un tren, resultando un muerto y tres heridos.—P.

Madrid 27, 12 m. Se han tributado grandes aplausos al Sr. Linares en Sevilla a su paso por aquella capital. En la procesion llevada a cabo en dicha ciudad, se incendió el paso de la Virgen Gran tumulto con este motivo, ocasionando deterioros.—P.

Madrid 27, 12:50 m. El «Círculo Mercantil» de Sevilla formulará una protesta enérgica contra la supresión Capitania, que remitirá a esta corte seguidamente.—P.

Madrid 27, 1:30 m. Visitó al Sr. Sagasta al despedirse, el Sr. Martínez Campos. También recibió otra visita del Sr. Salmeron interesándose por el indulto de la pena de muerte de los reos de Murcia que van a ser ejecutados.—P.

Madrid 27, 3 n. Ha sido denunciado nuevamente el periódico republicano «El País». Boletín. 4 por 100 interior, 31-35. 4 por 100 exterior, 36-60. 4 por 100 amortizable, 78-85. Londres a la vista, 29-28. París ídem a la vista, 16-00.—P.

Madrid 27, 3:50 n. Los últimos telegramas recibidos de París dicen que ha sido preso un anarquista que se cree fué el autor de la explosion en el café Verv.—P.

Regenerador inglés. Rosseter's (Hair Restorer) infalible para devolver a los cabellos blancos su color anterior; es la mas eficaz de las preparaciones para vivificar la raíz y tonificar el cuero cabelludo, dándole brillantez y hermosura. No mancha la piel ni la ropa. A cada frasco acompaña el modo de usarla. Ricardo G. Moraton, peluquería Madrileña, Ricardos, 8, principal.

Vizcaino, Dentista. Rambla de Alfareros número 3, principal, próximo a la Puerta de Purchena. Horas de operaciones y consultas, de 11 a 3 de la tarde.

Almendros. Se venden de los acreditados planteles del Corralón y la Maleza de Dalías. Gabriel Daza, estanco, campo de Dalías dará razón.

Vapor «Nuevo Valencia». Saldrá de este puerto el día 30 de Marzo para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Fernando, Cádiz, Palamós y Marsella. Admisión de carga y pasajeros. Agente de viaje, Luis Camps, Virgen del Mar número 1.

Fajas. Acaba de llegar de Sevilla, a esta población, doña Carmen Aguilar que está autorizada por los facultativos de aquella ciudad para la confección de fajas en las quebrancas de señora y también de los ingleses. En la calle Mariana 10, Agencia, darán razón. 1

Nuevo taller de confitería.—Calle del Cosario número 9, bajo la dirección de Mariano Ode-a. Para las próximas festividades hallará el público en general un buen surtido en dulces variados a precios sumamente económicos como igualmente ramilletes y fuentes de todas clases de esmerada elaboración. Para mayor facilidad del público queda establecida una sucursal en la calle de las Tiendas número 6, espandiendo en dicho establecimiento iguales precios reducidos que en el taller. Ramilletes para niños desde 6 reales en adelante. La sucursal permanecerá hasta el día 26 por reforma del local. Tiendas 6.

La escopeta verdadera. Sebastián Lopez, Armero. Habiéndose colocado en las puertas de algunas tiendas unas escopetas simuladas pretendiendo imitar la que sirve de enseña en mi taller y tratándose por alguien de estraviar la opinión hasta el punto de haber mandado a los pueblos de esta provincia bastones y otros objetos, que no son del ramo de la armería, para que sean rifadas, haciéndolas pasar como procedentes de mi taller; con objeto de que mi nombre no siga siendo por mas tiempo, objeto de especulación para nadie, llamo la atención de mis favorecedores para que se sirvan tener presente que todos los trabajos y objetos de venta que salgan de mi taller van marcado con mi nombre, fijándose en que la muestra que la puerta de mi establecimiento existe es una escopeta verdadera llamada «canardier», de precisión central calibre 8 y que para que pueda diferenciarse a primera vista, de las demás, se hallaba abierta y en posición de recibir la carga. Calle de Granada, núm. 43, bajos de la casa de don Juan de Oña y Quesada.

Atun en escabeche de Santander, garbanzas de Castilla y bacalao de Escocia, se expenden en el establecimiento de ultramarinos «La Independencia», Ricardos, número 8.

FABRICA DE JABON EVARISTO QUESADA calle Real 25. NOTAS. PARA LA CAPITAL. A. 1.º azul... 22. B. 2.º... 22. C. Castaña... 22. D. Blanco... 22. E. 1.º cera... 22. F. 2.º... 22. G. 2.º moreno... 22. H. 3.º... 22. I. Sevillano... 22. J. Orujo... 22. NOTA.—El jabón será puesto a domicilio sin cargo; con ella sera cuenca del comerciante retirarlo de la fabrica.

Consulta. Don Juan Garcia Gomez y Ripoll. Licenciado en Medicina y Cirugía, y Especialista en las enfermedades de los ojos. Consulta diaria de 12 a 2 de la tarde. Operaciones gratuitas para los pobres de toda la provincia, los sábados de 2 a 4 de la tarde.

No vá a domicilio Bazar del León UBALDO ABAD TERRIZA. Se acaba de recibir un magnífico surtido de cintas de seda, agremanes y adornos para trajes de señoras. También ha llegado, una buena remesa de perfumería extranjera y del país.

Vapor «Numancia». Este magnífico vapor de la acreditada casa del armador don Joaquín Acuña, sale de este puerto todos los viernes para Orán y de Orán para Almería, todos los sábados. Se despacha por su armador, D.º Joaquín Acuña, Paseo del Príncipe número 27 y al de San Juan.

Sulfato de cobre. El mas puro y mas barato. Sulfato de hierro (Caparrosa). Alambre. Ha llegado la partida. Thomas Morrison (Pescadores 66).

DE MARTES A MARTES.

28 de Marzo de 1893.

ALMERIA

Ya hemos entrado en pleno periodo santo, y a las festividades que en la pasada semana se han celebrado, precederán las de esta, con las cuales termina la Cuaresma.

La Virgen de los Dolores, esa imagen que es la encarnación más hermosa del cristianismo, en la cual se halla representado el sublime amor de madre es digna del culto más ferviente de los católicos.

La maternidad que es vínculo que nace con el dolor y con el muerte, hace de la mujer un dechado de heroísmo y de respeto, siendo por lo tanto la Dolorosa que se venera en los altares, en vuelta en negras vestiduras, con el semblante transfigurado por la amargura, con los ojos preñados de lágrimas, lo que más tiernamente habla al corazón de las madres cristianas.

La verdad es que cuanto más se va entronizando en las sociedades modernas el orgullo, las vanidades y ese egoísmo refinado que tantas armas bate contra la humanidad, más necesario y útil es recordar las hermosas doctrinas de Jesús, que ama, olvida y perdona, y redime al mundo con su vida.

Si la verdadera caridad y amor cristianos existieran y las palabras y hechos del que murió en el Golgota no se hubiesen tan fácilmente olvidado, mucha de la lepra humana que hoy sobre nada, estaría en el fondo sin que sus pestilencias hicieran insoporable la vida.

Todo esto se debe meditar y reflexionar mas en estos dias, porque no sirve, para los ojos de Dios el que se prosternen los fieles delante de sus efigies y recen unas cuantas oraciones, como los niños en las escuelas, y que al salir del templo se siga con la misma moral que se tenía antes de entrar en él; lo que debe aparecer ante sus escrutadores ojos, es que sus virtudes se tomen por ejemplo y sus máximas se pongan en práctica, por que solo su amor infinito, es para los que lo aman y le siguen.

Un ejemplo que debe ser imitado es el recuerdo digno de alabanza que ha tenido para los pobres de esta capital nuestro paisano D. Rafael Fernandez de Soria, hombre incansable en practicar el bien con sus semejantes.

El Sr. Fernandez de Soria que hoy nos honra con su visita, ha querido que esta vez, como las otras, no sea estéril para los necesitados de la caridad, y ha mandado hacer en la Tienda Asilo 400 comidas para repartirlas gratis el jueves y viernes santo.

Esto sí que debe merecer la aprobación de todos. Poseer riquezas y no invertir las solamente en rodearse de comodidades y lujo, sino emplear gran parte de ellas en aliviar la triste suerte del desvalido.

La actividad con que se han comenzado los trabajos de la Estación de nuestra ansiada via de Linares, es motivo mas que suficiente para que los almerienses estemos llenos de gozo.

Solo cuando toquemos las múltiples y grandiosas ventajas que nos ha de proporcionar esta vía férrea, es cuando comprenderemos el aislamiento y empobrecimiento en que actualmente nos hallamos.

Como la época religiosa que atravesamos no es de diversiones mundanas, poco puede dar de sí este capítulo, y solo llegan a los oídos, discretamente, como murmurios de brisas, las promesas de una brillante temporada teatral en Novedades, con la compañía de opereta, cuyo abono es cada vez mas crecido, y el anuncio de un gran baile con que se propone inaugurar el Casino un artístico salón recientemente restaurado.

Masalegre.

LA REDENCION.

De un astro la tibis luz que más la sombra ennegrece, se alza un monte y resplandece sobre la cumbre una cruz. Clavado un hombre se ve palpitando todavía; hermosa, pálida y fria, hay una mujer al pie. ¡Compadeced su dolor, inmenso como el vacío! ¡Vos dais al alma el rocío; dadme lágrimas, Señor! ¡Mundo, exclamaba, no sabes que quien sufre este martirio presta sus galas al lirio,

sustenta y viste a las aves!

Al hombre dió libertad emancipando su ser; emancipó a la mujer, y salvó a la humanidad.

Y ante El la frente no inclinó, ofreciéndole tu ercono un patíbulo por trono, y una corona de espinas.

Calló y miró el crucifijo, el alma en pedruzcos roto, y en tanto que gota a gota cae la sangre de su hijo,

Lanzan las turbas menguadas sin temores ni recelos, maldiciones a los cielos entre horribles carcajadas.

Extraños con tal fiereza sois al Dios que os inducía, a imperar sin tiranía, y a obedecer sin baja.

Y ya que vivís ufanos con los Tiberios que oprimen, arrastrados donde imprimen la planta vuestros tiranos.

Mas súbito aconteció que el mártir lanzó un gemido, y hondamente conmovido el orbe entero cesó!

Anque tu Dios no te nombres ¡Ay de tí, mundo perverso! ya pregona el universo lo que la niegan los hombres.

Y tú pueblo delirante, que al Redentor has vendido y su rostro has escupido, vage, misero y errante.

Lievandote por despojos de tu vil obcecación la usura en el corazón y la avaria en los ojos.

Ricardo Guizarro.

SISTEMAS DE EDUCACIÓN.

(Colaboración inédita.)

Conozco que hago mal, pero soy el padre mas blando de todos los conocidos.

Solo una vez me puse serio con mi Emilio, —un hijo que tengo muy enredado y muy tunante, y a quien sorprendí haciendo novillos.

—¿Cómo se entiende? —le dije furioso cuando le hube conducido a casa. —¿Es así como correspondes a mi generosidad? ¿Con que es decir que yo estoy pagando el Colegio para que tu te pasees?

El chico se echó a llorar sin atreverse a mirarme, porque yo daba puñetazos sobre la mesa y me limpiaba los lente con el pañuelo a toda prisa que es una señal en mi desesperación.

—Vamos a ver —le pregunté por último, ¿porque no has ido al colegio?

—Porque esta tarde me tocaba la lección de aritmética —contestó llorando.

—¿Y qué?

—Que no he sabido resolver el problema que me puso el profesor esta mañana y no quise ir a clase.

—¿Dónde está el problema?

—Aquí lo tengo.

—Dámelo. ¿Tenias mas que haberme dicho que te ayudase a resolverlo? ¿No tienes confianza conmigo?

—No te he dicho siempre que cuando te se ofrezca alguna duda, vengas a mi para que te la aclare?

El chico sacó el problema y yo leí lo siguiente: «Un comerciante compra 80 kilogramos de queso de Burgos a dos pesetas. Los gastos de transporte, derechos de consumo etc., aumentan 7 pesetas 50 céntimos al coste total del queso. ¿A como hay que vender cada kilogramo para ganar 41 pesetas 80 céntimos?»

—¿Yes? —le dije yo — ¿Yes como el problema no tiene nada de particular?

—Y cuji la pluma resuelto a hacer la operación aritmética.

—Ochenta multiplicados por dos hacen 160. Ya tenemos aquí el importe de los kilogramos; aumentamos ahora 7 pesetas 50 céntimos de gastos y resultaran 167 pesetas 50 céntimos.

—Perfectamente. ¿A como hay que vender cada kilogramo para ganar 41 pesetas 50 céntimos?

El chico me miraba con admiración, pero yo habia dejado la pluma sobre la mesa y me rascaba el cogote; porque la verdad sea dicha, los conocimientos aritméticos no han entrado nunca en el número de mis adornos pers nales.

Hice divisiones, multiplicaciones, restas y todo fué inútil, hasta que al fin, convencido de mi impotencia, tapé el tintero y fui a sentarme en una silla baja, que es una de mis costumbres mas arraigadas cuando me encuentro humillado.

A todo esto, el chico me miraba con extrañeza, por que dicho se esta que para él yo soy el hombre mas sabio y mas hermoso y mas bueno de este mundo.

—Di, papá —me dijo con cierta timidez ¿a como hay que vender cada kilogramo de queso?

Y yo, cada vez mas humillado, no supe que contestarle y desde aquel momento no he querido volver a sacar la conversacion de los novillos para que no me recordase mi derrota.

De donde resulta que la primera vez que quise echarme de padre tremendo, he salido con las manos en la cabeza.

No es así mi vecino, el sastre del entresuelo. Tiene un hijo que parece un sapo y a quien desea ver en el trono en clase de rey consorte, ó por lo menos en la presidencia del Consejo de Ministros, como jefe neto de todos nosotros.

—Los padres no deben de ser blandos —me dice a cada momento. Mi hijo ha de hacerse hombre de pró, de lo contrario lo reviento.

—Pero D. Celedonio... murmuro yo.

—Nada, nada, que estudie, que llegue a donde llegaran otros. Si D. Venancio no hubiera estudiado ¿seria ahora un Gobernación siendo la mano derecha de Sagasta?

—¿Y no cree V. que el factor principal es la suerte de la persona?

—No señor, el que no sabe nada no puede llegar nunca a la meta.

Lo que le sé decir a V. es que si mi hijo sale mal de los exámenes, le rompo un hueso.

—Don Celestino, no sea V...

—¿Qué?

—No lo quiere decir. A todo esto el chico estaba en un rincón de la sastería, sentado sobre una pieza de vicuña.

Habia colocado el libro encima de un montón de pantalones y de cuando en cuando suspendía el estudio para dirigir a su papa miradas de espanto.

—No te distraigas, —decia esto, clavando sus ojos de sastrero ambicioso en el infeliz chico lo.

—A ver, ven acá, dile a este señor donde tenemos el bazo.

El chico se levantó y vino a colocarse delante de mí, con las manos tendidas a lo largo del cuerpo y las miradas fija en los baldosines.

—Tiene conocimientos generales, —añadió D. Celestino.

—Vera V. como contesta perfectamente Anda, Isidoro, dile donde lo tenemos.

—El bazo es un músculo —dijo el chiquillo con un sonsonete de colegial poco desenvuelto.

—El bazo es un músculo... un músculo que rodea la región torácica... la región torácica, por otro nombre epigastrio. También se le llama palcilla.

—¿Eh qué tal? me preguntó el padre con cierto orgullo, metiendo las tijeras en un corte de pantalón y haciéndolo triaza.

—Todo esto que sabe me lo debe a mí, porque le aprieto y está enterado de que conmigo no se juega. ¿Vé V. este metro rajado? Pues esta raja viene de una paliza que le atice el sábado último: figúrese usted que viene un parroquiano y le pregunta quien ha sido Florida ó la Cava, y en lugar de decirle que habia sido una poetisa mora, no supo que responder.

Yo me puse ciego y si no me lo quitan creo que acabo con él...

—Nada, que D. Celedonio se empeña en que su hijo ha de ser un sabio monstruoso y casi todos los dias oimos lamentos y rumor de bofetadas en el entresuelo.

En cambio, yo sólo pido a Dios que mi Emilio me salga chocolatero ó manifieste tendencias a los ultramarinos, aunque no sepa donde tenemos el bazo... ni la mano derecha.

Es cuestión de opiniones.

Luis Taboada.

23 de Marzo del 92. (Prohibida la reproducción.)

DESALIENTO.

Ya vuelven las golondrinas, incansables peregrinas, al nido que aquí labraron, desde aquel que fabricaron en las costas argelinas.

Ya apenas los resplandores, de la aurora precursores, a bañar el campo aciertan, de mi sueño me despiertan con sus cantares de amores.

Y las sientos aletear y dulcemente jugar en el fondo de sus nidos, y aún escuchó los crujidos de sus besos al chocar.

Galas de la primavera, felices en donde quiera pueden calmar sus dolores, y encontrar de sus amores una dulce compañera.

Y en dicha jamás sentida, mirar su existencia unida de modo que, en su embeleso, sea su amor eterno beso y arrullo eterno su vida.

Golondrinas parladoras, alegres, marmuladoras, que con vuestro dulce trino mostrais al alma el camino de dichas embriagadoras!

Quando al marcharos de aquí, donde felices os vi, cruzéis las esteras salas, agitando vuestras alas, tened compasión de mí;

Que relegado al olvido y por honda pena herido lejos del humano centro, ni a quien dar mi amor encuentro, ni encuentro en donde hacer nido.

Ramón Blasco Segado.

LA ETERNA PRIMAVERA.

El pensamiento, como la naturaleza, tiene sus primaveras. Aquel primer día de la humanidad, en que Dios tiñó los espacios con el primer rayo de su luz inmortal se ha repetido en el tiempo. El primer capítulo del Génesis es como el amanecer de la humanidad. La tierra se mece palpitante de gozo en los espacios, recibiendo el aliento del Creador, como una flor de mayo que abre su cáliz a las caricias del aura. Y después, el génesis de las ideas nunca se pierde. Los poemas incisos son la primavera del arte. En sus páginas se ve amanecer la imaginación, y se siente la pura savia del frondoso árbol de la vida. Así esa primavera inmortal aun cubre con sus flores el sepulcro de todas las generaciones que han cruzado por Oriente; es la primavera del mundo.

Después la idea humana arribó a otro mundo, al suelo de Grecia. Era aquella la transformación mas hermosa del espíritu. ¿Quién era el Dios de aquella primavera que poblaba de genios los bosques, de dioses los arroyos y las celestes montañas? Era Homero. Los ecos de su lira se asemejaban al cantar de las brisas que se levantan del archipiélago cargadas de aromas y se mecen sobre el azahar y las palmeras y los mirtos. Homero es la primavera del arte occidental. De él nacieron los Esquidos y los Sófocles. La idea de la belleza humana, que por vez primera apareció en el arte, es su Helena, luna hermosísima de aquel sonriente cielo.

Pero la humanidad, como el judío errante, no reposa ni un punto en su camino. Y amanece otra edad, cuya primera luz es Jesús, cuyas primeras flores son las almas de los mártires, que se pierden, como eterno aroma en los cielos. Cuando el invierno del mundo

antiguo, aquella sombría noche del imperio romano rompía con el hielo de la muerte las estatuas de los dioses paganos, amanecía en el horizonte, al resplandor de las hogueras del martirio, el cristianismo, floreciendo sublime de todas las ideas, de todos los sabios del antiguo mundo.

Y el espíritu prosigue sufriendo las transformaciones, y nuevas primaveras vienen a cubrir de flores la humanidad. Dante, recogiendo en las nacaradas alas de su alma los átomos de oro de los mundos, es como la mariposa de aquel día de la edad media, en que la nueva savia del renacimiento latía ya bajo la corteza del viejo árbol del catolicismo. Virgilio es el ángel que se levanta de su gruta de Nápoles para traer en copa de oro clásica el rocío de nueva primavera, como las colores del iris las almas del dulce Petrarca, el riente Boccaccio, el melancólico y audaz Tasso, Ariosto, la llorosa Arasazzi y la mística Victoria.

Todo tiene en el mundo su primavera. Abelardo es en filosofía como el primer lirio que nace al soplo de la razón y Descartes su pimer florecimiento, como Rafael es la primera azucena del renacimiento en la pintura; como Colón arroja en los espacios una eterna primavera del mundo, que es la América; como Lope y Shakespeare serán siempre las primeras flores del teatro moderno; como la democracia es hoy la primavera de la inteligencia y del corazón de la humanidad. —Emilio Castelar.

A LA VIRGEN, AL PIE DE LA CRUZ. SONETO.

Perlas vertiendo que envió la aurora, Ved a María ante la cruz divina; Lánguida y sola cuando el sol declina, Vedla cuán triste y delirante llora;

Víctima del dolor que la devora, Su débil frente sobre el pecho inclina, Y en su angustia mortal ella imagina Perdido el bien que con el alma adora.

Quando una voz que anuncia la agonía; Voz que preseda el ¡ay! del moribundo, Oye que dulce y celestial decía:

— Calma, Señora, tu dolor profundo, Que una lágrima solo, Madre mía, Puede, si es tuya, redimir al mundo.

José Gutiérrez de la Vega.

LA CAPITAL DE LA PALESTINA.

La ciudad santa que presenció el drama evangélico de la muerte del Hijo de Dios, aquella que levantó el mas hermoso y mas grande templo de cuantos edificaron los pueblos orientales, construcción gigantesca cuya empresa solo pudo acometer el poderío y la riqueza del rey Salomón, el santo y divino autor de «El cantar de los cantares», aquella que reflejó el espíritu y las glorias del pueblo judío y venció a sus poderosos enemigos para caer bajo el dominio de Nabucodonosor, siendo destruida al fin por el ejército de Tito; la que vio después de diez siglos penetrar victoriosos en su sagrado recinto a los caballeros cristianos de las Cruzadas, olvidada yace no lejos del Mar Muerto, cuyas tranquilas aguas copian el hermoso cielo de Palestina, y es solo recuerdo glorioso de una civilización antigua y de un pueblo cuyos restos ni detuvieron siquiera la posibilidad de permanecer sobre la tierra de su patria, siquiera su vida fuese tan triste y tan dolorosa como la existencia de los valles y colinas de la ciudad de David atestiguan hoy su pasada grandeza y su desaparecido esplendor.

Un ilustre viajero describe de este modo su entrada en la ciudad que conserva las mas puras y sublimes tradiciones del cristianismo.

«Al penetrar, nos encontramos en una encrucijada de pequeñas y miserables casas y huertos incultos entre los muros arruinados del recinto. Seguimos un poco el camino mas largo de esa encrucijada, y nos encontramos en una ó dos callejuelas bastante oscuras, muy estrechas y sucias.

«Se veían por distintos puntos tal cual vendedor de frutas y panaderos, sentados en los umbrales de algunas casucas, muy andrajosos aquellos, y preguntando a veces sus mercancías con las castas del pan en las rodillas, como sucede en las plazas de algunas ciudades de Europa.

«Después de haber recorrido algunas calles parecidas en todo a las que hemos referido ya, nos hallamos en una plazuela que descubria para la parte del Norte un pedazo de cielo y la cresta de la colina de las Olijas; a nuestra izquierda vimos unas gradas que bajan a este pórtico descubierta, al que llegamos por ellas. Sobre este pórtico estaba la fachada de la iglesia del Santo Sepulcro.

«El estado de esta iglesia no es el mismo hoy que el tenía cuando la hizo construir Santa Elena, madre de Constantino; debiéndole esta variedad a los reyes de Jerusalem, que la retocaron en unos lados y la embellecieron por otros con ornamentos de esa arquitectura semi-occidental, semi-morisca, cuyo gusto y modelos habian encontrado en el Oriente.»

Un templo, apenas visitado, entre ruinas; una ciudad que ya no es, según dice Lamartine en sus viajes, sino hermosa visión de la de David y de Salomón; es todo lo que queda de aquella magnificencia que asombraron a la reina de Saba y despertaron las ambiciosas pasiones de medos y persas; de aquella que compitió con la misma Babilonia en hermosura y en poderío.

Así terminan todas las grandezas de la tierra; así caen y parecen los mas renombrados y famosos pueblos de la Historia, la mas ilustres generaciones y las civilizaciones mas poderosas y brillantes.

El curso de la vida arrastra en pos de sí hombres, ciudades y naciones, no dejando del pasado más que la poesía de su grandeza y las lágrimas de sus infortunios y desgracias.

SONETO

Que muera el viejo cuando ya se agota la fuerza de su trama carcomida, cuando la clara fuente de la vida, al cauce manda la postrera gota;

cuando del labio seco triste brota el adiós de la eterna despedida; cuando se aleja la ilusión perdida con lamento fugaz de enreda rota...

leyes son que dictó Naturaleza.

Pero que muera el que en la vida se agota por el sendero que en Oriente empieza, llano de fé, de aliento y confianza;

es de la muerte sin igual fiereza, porque se ahoga en germen la esperanza.

José Echegaray.

SOLUCION AL ROMBO ANTERIOR

V
V I L
V O C E A
V I C E N T E
L E N T O
A T O
E

CHARADA

A prima dos tercia cuarta,
primera dos dos tercera
cuatro se fué don Be ito,
y dice que ya con ella
no vuelve á ir mas á TODO,
porque siempre se pelea.

Casos y cosas.

Llamaron á un pintor para poner los nombres de las calles.

—En esta le dijo el alcalde, ponga usted Calle del Real

Cuando estuvo lista la lápida el ayuntamiento protestó en masa.

La letra era gótica y le pareció muy confusa.

—Póngale usted más claro, que todo el mundo lo entienda, le dijo el alcalde, de mal talante.

—Y el pintor borró calle del Real y puso encima: Calle de ocho cuartos y medio.

En una audiencia.
El presidente.—Acusado: ¿por qué ha cometido usted 23 robos con nombres diferentes?
El acusado.—Por modestia; me gusta firmar todas mis obras con pseudónimo.

Gaceta,
DIA 23.

Gracia y Justicia.—Real decreto de indulto.

—Real orden disponiendo que, durante la ausencia del señor ministro, se encargue del despacho de este Ministerio el Subsecretario del mismo Sr. Garijo.

Hacienda.—Real decreto estableciendo las zonas especiales de vigilancias de aduanas.

Receta culinaria.

Pasta de tortas á la alemana.—(Intermedio.) A un cuarteron de harina para hacer levadura se pondrá aparte otro cuarteron de harina en un barreño con doce huevos, medio vaso de nata, cuatro onzas de coirintas, é igual cantidad de almendras dulces, peladas y cortadas á pedacitos. Hecho esto se añade la levadura, la cual ha de estar bien fermentada; hagase del todo una buena mezcla; úntese un molde y póngasele la pasta dentro; por lo demás sigase el mismo método que con las anteriores.

VENTA.

Se hace en muy buenas condiciones de tres bóvedas construidas, subterráneas, del Cementerio de San José, con 16 nichos una, 12 otra y 24 la tercera.

Para mas informes, precio y contratación, en la calle de Murcia núm. 25.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA
DEL DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos
del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, anomalía ó vinagres, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.
DEPOSITO.—Sevilla: El autor: farmacia Globo; Tetuan, 20.

Almería: Botica de Santo Domingo de Don Juan Vivas Paroz, Solís 1.

Precio de cada frasco 24 reales.

La Concha

Agencia Mercantil

Agustín Andrés Rivas.

16.—Real.—16.—Vimeria.

Comisiones, representaciones, consignaciones, tránsito, despacho de buques y exportaciones de frutos, Carga y descarga de buques nacionales y extranjeros. Informes comerciales y mineros. Compra y venta, en comisión de toda clase de minerales, frutos, granos y semillas Administración, compra, venta é hipoteca de fincas rústicas y urbanas, seguros sobre la vida, fincas, cosechas y mercancías. Gestión y cobro de créditos. Se admiten en comisión, para su venta, toda clase de productos. Se circulan muestras de todos los artículos que se le confien. Representación de casas editoriales. Expediciones directas de domicilio á domicilio. Agentes corresponsales en todas las provincias y en el extranjero. Esta casa da á sus clientes, al entrar en relaciones, cuantas referencias le exijan.



Así como Dios fundó los auxilios de nuestra Santa Religión para el alivio de las enfermedades del alma, así también para curar las dolencias del cuerpo ha creado los inmensos recursos de la Medicina. Los que la han estudiado con Fé, han realizado, al fin, la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar positivamente á los que sufren Tos, Ronquera, Asma, Bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el excelente Pectoral Santa Maria que combate con éxito seguro dichas dolencias.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Frasco 3 Ptas.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

La Epilepsia

ó accidentes nerviosos vulgo mal de corazón, alfericia y mal de S. Pau en Cataluña y todas las afecciones nerviosas, en general, se curan con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS OCHOA. Este preparado es un poderoso sedante del sistema nervioso y vascular. Los resultados de este verdadero específico contra las afecciones nerviosas y muy particularmente contra la Epilepsia son prodigiosos. Enfermos que padecían estos accidentes mas de 20 años, con este tratamiento se han visto libres de tan penosa enfermedad.

Depósitos en Almería: D. Juan Vivas Perez y en las principales farmacias de España, Canarias, Baleares, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico y Portugal.

La Erisipela

CURACION PRONTA Y RACICAL CON
las
PILDORAS DE OCHOA

La Erisipela de la cara y cuello cabelludo desaparece inmediatamente con el empleo de estas eficaces pildoras. La razón es que, neutralizando el virus productor de ella, el eritema no se extiende mas allá del sitio donde se manifiesta y la enfermedad desaparece rápidamente.

Para detalles completos del tratamiento de estas enfermedades, se dan prospectos gratis, dirigiéndose á Don B. Ochoa, Magdalena 27, MADRID.

La Viruela

Curación rápida y segura, sin
quedar hoyos en la cara con las
PILDORAS DE OCHOA

Estas acreditadas pildoras tienen la ventaja de neutralizar el virus variólico, por lo tanto, desde las primeras dosis, los síntomas de la enfermedad se modifican notablemente, el pus es poco concreto y no forma esas gruesas costras, origen de las cicatrices, y por esta razón no quedan hoyos en la cara, y la curación es rápida y segura.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA de Barcelona

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASTALANTICA de Barcelona

LINEA DELAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ho-Io y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 8 de Enero del 29 y de Manila cada 4 martes á partir del 12 de Enero de 1892.

LINEA DE BUENOS-AIRES.—8 Viajes regulares para Montevideo y Buenos-Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO POO.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en La-Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.—Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores industriales, que recibirán y encomendará á los destinos que les mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Correspondencia: E. Ruiz Reyes é hijo an. liquidación

CÁPSULAS EUPEPTICAS
DE
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

EL MORRHUOL contiene todos los principales activos del aceite de hígado de bacalao, y obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la TISIS PULMONAR, REUMATISMO CRÓNICO Y NUDOSO, RAQUITISMO, ESCROFULAS, LINFATISMO Y ESTADO CAQUECTICO EN GENERAL.

10 reales frasco.—12 frascos 96 reales.
EN VENTA: Al por mayor, Farmacia del autor, PLAZA DEL PINO, núm. 6, Barcelona. En Almería: J. Vivas Perez y principales farmacias de España y Américas.

Para conservar la salud y curar las enfermedades.
AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABANA
Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfatadas,
aseo purgante, NaO, SO 103 HO. gr. 222 Depurativa
NaS. gr. 00.499.
UNICAS DE SU ESPECIE.
Interesa á todos saber:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
- 3.º Que los demas llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar aguas al nacer. El mas seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Anti-escrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

MUEBLES.—SILLAS de caoba enterizas de doble tapicería le que se vendian á 7 duros á 5.
Colchones Sommier de matrimonio á 5 duros, hay muebles de todas clases.
Ebanistería de Clemente Lorenzo; Glorieta San nsm. Pava 7.
FRANCISCO LOPEZ MARQUEZ.—Escultor, lapidario y marmolista, se ha establecido en la calle de los Algebes, frente al kiosko del Café Suizo, y ofrece sus trabajos en especial construcción y á precios arreglados. Esta lápidas desde 10 pesetas.

BASTONES.—GRAN surtido. Últimas novedades. Los hay tambien con puños de plata para autoridades.
Gerónimo Ramirez de Sepúlveda, 35; Tiendas 35.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA). DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL. Precios en la estación de encicero.

VINO EN SU		PERO	
2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	PROXIMO
PTAS.	PTAS.	PTAS.	KLOB
230	280	350	300
110	130	160	140
85	100	120	112
60	70	85	80
35	40	45	40
»	»	50	50
»	»	25	25
»	»	33	30

Barrica de 225 litros con doble envase.
Barril » 100 »
Idem » 75 »
Idem » 50 »
Idem » 25 »
Caja con 25 botellas.
» » 12 »
» » 25 medias botellas.

Pedidos. Pueden hacerse al Administrador en Elcego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Encicero, ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Dominguez y Perez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.
Pago. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho dias vista sobre Madrid.

En la Administración de este diario se admiten
anuncios de esquelas de defunción, funeral y aniversarios desde 2 pesetas hasta 50.